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論理学・補足プリント  2015.07.22. 

 

 

練習問題（追加）1ポーランド系記号で表現された次の命題を，論理結合子（~，∧，∨，⊃，

≡）で書き換えなさい．[→プリント p. 24] 5 
13) ENKpqANpNq → ENKpqA(~p~q) → ENKpq(~p∨~q) →EN(p∧q)(~p∨~q)  

→ E~(p∧q)(~p∨~q) → ~(p∧q)≡(~p∨~q) 

 

17) ECpqANpq → ECpqA(~pq) → ECpq(~p∨q) → E(p⊃q)(~p∨q)  

→ (p⊃q)≡(~p∨q) 10 
 

24) CpApq → Cp(p∨q) → p⊃(p∨q) 

 

25) CKpqp → C(p∧q)p → (p∧q)⊃p 

 15 

27) CKpCpqq → CKp(p⊃q)q → C(p∧(p⊃q))q → (p∧(p⊃q))⊃q 

 

 

 

練習問題（追加）2 以下の命題を述語論理で記号化しなさい．命題毎に必要な記号をその都20 
度自分で定義すること．[→プリント p. 32] 

1) 毒のあるものは食べられない． 

「~は毒がある」を F，「~は食べられる」を Gとすると， 

すべての xについて，xが Fであれば，xは Gでない，となるから， 

 ∀x(Fx⊃~Gx) 25 
 

2) あるキノコには毒がある． 

「~はキノコである」を F，「~は毒がある」を Gとすると， 

ある xに s ついて，xは Fであり，かつ，xは Gである，となるから， 

 ∃x(Fx∧Gx) 30 
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3) 強くなければ男じゃない． 

「~は強い」を F，「~は男である」を Gとすると， 

すべての xについて，xが Fでなければ，xは Gではない，となるから， 

 ∀x(~Fx⊃~Gx) 35 
 

4) 必ずしも強くなければ男じゃないというわけではない． 

「~は強い」を F，「~は男である」を Gとすると， 

すべての xについて，xが Fでなければ，xは Gではない，というわけではない，となるから， 

 ~∀x(~Fx⊃~Gx) 40 

 

5) 人間以外の動物は笑わない． 

「~は人間である」を F，「~は動物である」を G，「~は笑う」を Hとすると， 

すべての xについて，xが Fでなく，かつ，xが Gであるならば，xは Hではない，となるか

ら， 45 
 ∀x((~Fx∧Gx)⊃~Hx) 


